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Bevezetés 

 
„Minél magasabbra fejlődött a kultúra és vele a föld termőképességének 

észszerű kihasználása, annál behatóbb ismereteket szerzett az ember gyakorlati úton 

a talaj tulajdonságairól. És mikor végre, Liebig óta, köztudomássá vált, hogy a talaj 
ásványi összetétele a növények táplálkozásában milyen szerepet játszik, ekkor első 
sorban a kémia kapta fel a talaj megvizsgálását, remélve, hogy a vegyi elemzés által 

a mezőgazdasági gyakorlatnak hasznot hozó segédeszközt teremthet. Ez volt a 
talajvizsgálatnak egyik útja, mely a növényfiziológián meg a kémián át a tudományos 

talajismerethez vezetett” (INKEY 1914). 
Rohamosan fejlődő világunkban hajlamosak vagyunk elfelejteni múltunkat, 

nagyjainkat. Jelen cikk – elsősorban KÁDÁR (1986a,b, 1992, 2015) munkájára 

alapozva– egyfelől feleleveníti a tudományterület meghatározó egyéniségeinek 
munkásságát, másfelől felhívja a szakmai közvéleményt számos elfeledett, 
ugyanakkor alapvető összefüggésre. Mindezt annak érdekében, hogy valóban 

okszerű és kiaknázott legyen a technika, a technológia adta vívmányok alkalmazása. 
Mint ahogy a szakirodalomból is kitűnik, a hazai talajvizsgálatok sok évtizedes 
múltra tekintenek vissza és ezzel párhuzamosan a tápanyag-gazdálkodási 

szaktanácsadásunk is nagy hagyományokkal rendelkezik. A múlt tapasztalataiból, a 
helyes mezőgazdasági gyakorlataiból ma is számos ismeret hasznosítható.  

A talajvizsgálatok megítélése, módszerei és felhasználása sokat változott. 
Vázlatosan szeretnénk áttekinteni a magyar agrokémia és talajtan néhány kimagasló 
képviselőjének munkásságát, amelyek a hazai talajvizsgálat fejlődésének láncszemeit 

prezentálják, az első agrogeológiai felvételektől, egészen az egységes akkreditált 
talajvizsgálatok kidolgozásáig. Ezen talajvizsgálati módszerek szabadföldi 
trágyázási tartamkísérletekben történő kalibrálása után lehetővé vált a trágyázási 

szaktanácsadási rendszerekben való alkalmazásuk. 
1979-ben megjelent a MÉM-NAK kézikönyv, illetve a Kék Könyv (ANTAL et 

al., 1979; BUZÁS et al., 1979), amely a mai napig alapja annak a szaktanácsadási 
keretrendszernek, amelyre a hazai tápanyag-utánpótlás az utóbbi 40 évben épült. A 
szaktanácsadási rendszerek átalakítására történtek kezdeményezések, de kijelenthető, 

hogy a talajvizsgálati eljárások az elmúlt évtizedekben módszertanilag alig változtak 
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Magyarországon, legfeljebb egyes modern műszeres analitikai detektálási módszerek 
alkalmazása terjedt el. 

A digitalizáció előrehaladtával azt gondolhatjuk, hogy a tápanyag-gazdálkodás 

reneszánszát éljük, de a történeti áttekintés során láthatjuk, hogy a fejlődés nem 
feltétlenül lineáris. Jelenlegi talajvizsgálati rendszerünk jól felhasználható 

eredményeket szolgáltat ma is, azonban a nemzetközi trendeket is követve az újabb 
talajvizsgálati módszerek hazai adaptálása új perspektívákat nyújthat a hazai 
talajvizsgálatok, tápanyag-gazdálkodás módszertanában. Fontosnak találjuk a 

múltban gyökerező, jól megalapozott tudományterületünk áttekintését, hiszen a mai 
gyakorlati módszereket akkor tudjuk igazán megítélni, tovább fejleszteni, ha 
ismerjük az előzményeket, a múltat. 

 

A MÚLT 

 

A kezdetek – a 19. század eleje 
A 19. századi Magyarországon még a nagybirtokosság volt történelmileg és 

politikailag a legbefolyásosabb uralkodó osztály, melynek elsőrendű érdeke volt a 
mezőgazdaság fejlesztése. Ebből a célból az állam európai szinten is élvonalban álló 
kutatási szervezetet hozott létre és azt meglehetősen bőkezűen tartotta fenn. 

SZABADVÁRY és SZŐKEFALVI (1972) a kémia hazai történetét elemezve kiemeli, 
hogy a porosz-utas fejlődés mellett ipari kutatás még alig van a század második 

felében, ugyanakkor kiemelkedő állami kutatóintézeti hálózat működik, amelynek 
egyetlen ága volt a mezőgazdaság. A kutatás eredménye szinte kizárólag a 
nagybirtok(osok)nak jelentett hasznot, akik a nemzetközi piacon való 

versenyképességhez szükséges tudományos kutatás költségeit az államra hárították 
át. Ez a körülmény elsősorban a mezőgazdasági kémia fejlődésére hatott üdvösen 
(KÁDÁR 1992). 

 

Az első agrogeológiai felvételek 
A Magyar Gazdasági Egyesület 1858-ban indította el a magyarországi talajok 

megismerésének folyamatát. ,,Magyarország gazdasági leírásához többi közt, a 
földtani viszonyok tanulmányozása is nyeressék meg, és hogy ezt az Egyesület minden 

megyére nézve az egyik vagy másik geolog kiküldetése által a helyszínre eszközölje, 
kinek egyszersmind feladata lenne, az előforduló egyes földfajokat teendő physikai 
és vegytani tanulmányozások végett összegyűjteni.” (SZABÓ 1867) Szabó József volt 

az, aki az ország különböző részeiben az első igazi talajtérképezést foganatosította. 
Tette ezt abban a meggyőződésben, hogy a talaj rendszeres megvizsgálása a 
mezőgazdaság érdekeit szolgálja. Talajfelvételi adatait a talajmintáknak a kőzetek 

elemzésénél szokásos feltárása útján kapott oldat összetételek megállapításával 
egészítette ki (BALLENEGGER és FINÁLY 1963). 

Magyaróváron, az állami növénytermelési kísérletek egyik főállomásán is 
végeztek laboratóriumi talajelemzéseket (INKEY 1914). Treitz Péter agrogeológus 
már 1892-ben elkészítette nemcsak Mosonmagyaróvár környékének, hanem kísérleti 

területeknek talajtérképét is. Hasonló célból vizsgálták a többi állami mezőgazdasági 
tanintézet földjeit: a debreceni tanintézet pallagi birtokát INKEY (1897a) 1892-ben 
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térképezte fel, Keszthelyen 1897-ben és Kassán 1899-ben TREITZ (1901) 
felvételezett. A nagyobb állami birtokoknak is ekkor készítették el agrogeológiai 
felvételeit, hiszen ezeken a birtokokon fontos növénytermelési kísérletek folytak és 

így fontos volt, hogy megismerjék a területek talajviszonyait, kémiai jellemzőit.  
A mezőhegyesi ménesbirtokot 1893-ban INKEY (1898a,b), a bábolnait  

1900-ban HORUSITZKY (1902), a gödöllői koronabirtokot 1906-ban TIMKÓ (1909), a 
kisbéri ménesbirtokot 1912-ben HORUSITZKY (1912) térképezte fel. A kísérleti 
állomásokon végzett talajelemzési munkálatokat, valamint az ott végzett termelési 

kísérleteket jelentésekben foglalták össze (KOSSUTÁNY 1890; VEDRŐDI 1890; 
GÁSPÁR 1897; KÖNYÖKI 1898; SOMSSICH 1898; CSERHÁTI 1900a; ‘SIGMOND 
1901a,b, 1906). 

 
Első önálló tankönyvként SPORZON (1865) a „Gazdászati talajisme vagyis a 

termőföld” címmel foglalta össze magyar nyelven a talajjal, talajvizsgálatokkal, 
általában a talaj termékenységével kapcsolatos akkori ismereteket (KÁDÁR 1992). 

 

Első talajvizsgálati módszerek 
Kezdetben a talajkutatók forró tömény sósavval igyekeztek a talaj értékes 

anyagainak mennyiségéről adatokat szerezni. KALECSINSZKY (1883) az 

alsótátrafüredi láptalaj kémiai vizsgálatánál meghatározta a talaj vízben, alkoholban, 
híg szódaoldatban, híg kálium-hidroxid-oldatban és híg sósavban oldható 

alkotórészeit. VEDRŐDI (1890) a pallagi talajban a tömény sósavban oldható 
alkotórészeket határozta meg. Érdekes, hogy Inkey már 1894-ben kifogásolta a 
feltárás e módját. Véleménye szerint nem a talaj teljes, hanem a „készen álló” 

tápanyagainak a mennyiségét kell megállapítani, amihez egyszerű vizes kivonatot 
vagy gyengén szénsavas vízzel, esetleg szerves savak gyenge oldataival készült 
kivonatok használatát ajánlja (INKEY 1897a,b). 

BITTÓ (1898a) hazai talajok kalcium- és magnézium-tartalmáról közöl adatokat, 
és ezekhez a következő megjegyzést fűzi: „pusztán ezekből a számokból arra 
következtetni, hogy a megvizsgált talaj milyen termelési karban van, hogy mennyi és 

milyen trágyát használjunk, merőben lehetetlenség, mert az analysis eredményét 
mutató számok egyáltalában nem tájékoztatnak az iránt, hogy a talaj az egyes 

alkatrészeket milyen állapotban tartalmazza s hogy azokból a növény mennyit tud 
fölvenni …”.  

 

A Cserháti-iskola 
A 19. század végén a mai megítélés szerint első, igazán tudományos igényű 

talajtermékenységi kutatások a Cserháti-iskola munkásságához kötődnek. Nézetük 

szerint a talajok tápanyagállapotáról kizárólag szabadföldi kísérletekkel 
tájékozódhatunk, mert a talajelemzés nem képes a felvehető tápelemeket előre 

jelezni. Cserháti szkepticizmusa érthető, hiszen, ahogy korábban említettük, az 
akkori talajelemzési módszerek zöme viszonylag tömény savakat és lúgokat használt 
oldószerül, amelyekkel inkább a talaj "nyers" tápanyagkészletéről tájékozódhattunk, 

semmint a "talajerőről". Cserháti úgy gondolta, hogy a talajelemzés csak arra 
válaszolhat, hogy egy adott tápanyag előfordul-e vagy sem. Hogy mennyi a 
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felvehető, illetve mennyi fog feltárulni ebből, arra csak a növény adhat választ 
(CSERHÁTI és KOSSUTÁNY 1887; CSERHÁTI 1900b). 

CSERHÁTI ÉS KOSSUTÁNY (1887) legátfogóbban a Trágyázás alapelvei, 

valamint a Növénytermelés (CSERHÁTI 1900c) című könyveikben foglalják össze a 
növénytáplálás terén elért elméleti és gyakorlati eredményeket, és a hazai trágyázási 

kísérletek tapasztalatait.  

 

‘Sigmond Elek 

‘SIGMOND (1901a,b, 1904, 1906a,b, 1910a, 1934, 1938a, 1938b) a Cserháti 
iskola legjelentősebb továbbfejlesztője, agrokémiai munkásságának már központi 
kérdése a talajvizsgálat, a talaj felvehető P tartalmának meghatározása (‘SIGMOND 

1900, 1901a, 1906a, 1907). Eljárása, melyben a talajból a könnyen felvehető 
foszforsavat, híg salétromsavval oldja ki, s az oldószer készítésekor a talaj reakcióját 

is figyelembe veszi (‘SIGMOND 1906a), 1906-tól általános használatba került,  
1928-ban Becker a könnyen felvehető káliumtartalom meghatározására is sikerrel 
alkalmazta (BECKER 1928). Tanulmányozta továbbá a talaj foszforsavtrágya-

szükségletét (‘SIGMOND 1901a,b), valamint általában a talaj trágyaszükségletének 
megállapítási módjait és az adatok értékelését. (‘SIGMOND 1908, 1910b, 1909, 
1914a,b,c, 1915, 1924, 1927a,b; ‘SIGMOND et al., 1927a). ‘Sigmond hangsúlyozza 

azonban, hogy a talajvizsgálatok nem helyettesítik az egzakt szabadföldi kísérleteket, 
mindkét eszközre szükség van a műtrágyázás irányításában. Véleménye szerint a talaj 

könnyen oldható táplálóanyag mennyiségével összefügg a termés, ez a kapcsolat 
azonban nem „egysíkú”, mert számos egyéb tényező befolyásolja. E tényezők közül 
a talajt emeli ki: "A kutatók vegyék figyelembe a talajtípusok eltérő dinamikáját és 

ehhez alkalmazkodva állapítsák meg a határértékeket és értékeljék az elemzési 
adatokat. Sokkal kevesebb volna az ellentmondás és biztosabbak volnának a 
következtetések, ha nem általánosan, hanem talajtípusok szerint keresnék a 

gyakorlati követelmények határait. Világosan bizonyítja ezt az a körülmény is, hogy 
egyes kutatók által szűkebb körzetben sikerrel alkalmazott határértékek más, elütő 
típusú talajvidékeken már nem megfelelők." A rendelkezésre álló vizsgálati anyag 

nem tette lehetővé ‘Sigmond számára a tápelem-ellátottsági határértékek 
talajtípusonkénti finomítását, de a lúgossági fokok szerintit igen. A talaj 

mésztartalmának emelkedésével ugyanis nő a híg salétromsavban oldódó foszfor 
mennyisége is, bár a növény számára ez nem jelent ténylegesen javuló foszfor-
ellátottságot. A határértékek ezért meszes talajon magasabbak. ‘Sigmond 

munkásságát két legjelentősebb tanítványa ID. VÁRALLYAY és DWORÁK folytatta. 
 

Ballenegger: Talajvizsgálati Módszerkönyv 

BALLENEGGER 1914-ben számolt be a magyarországi talajtípusok 
tápanyagkészletéről (BALLENEGGER 1914a,b), majd ezt követően különböző magyar 

talajok kémiai összetételét (BALLENEGGER 1916a,b, 1917a,b, 1926) és a talaj tápsóit 
ismertette (BALLENEGGER 1920, 1921, 1923). Szerkesztésében 1944-ben jelent meg 
a Talajvizsgálati Módszerkönyv (BALLENEGGER és MADOS 1944), amely először 

foglalja össze és írja le részletesen a talajvizsgálatok során használatra ajánlható 
laboratóriumi vizsgálati módszereket és egyben a külső talajfelvételi eljárásokat, 
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továbbá a vizsgálati eredmények gyakorlati kiértékeléséről is felvilágosítást nyújt. 
BALLENEGGER összefoglalta azokat a kémiai, a fizikai és a biológiai talajvizsgálati 
módszereket, melyeket a kor kutatói vizsgáltak. BALLENEGGER a talajvizsgálati 

módszerkönyvében számos kutató által vizsgált módszert említ. Vázlatosan 
szeretnénk összefoglalni az akkoriban leírt és kutatott fizikai, kémiai vizsgálati 

módszereket. 
 

A talaj mechanikai vizsgálatának módszerei: 

- Atterberg iszapolási eljárását használta és írta le BALLENEGGER Róbert a 
magyarországi talajtípusok mechanikai összetételének megállapítására 
(BALLENEGGER 1915). 

- A talajok kötöttségének egyszerű, gyors meghatározására ARANY (1943) 
dolgozott ki eljárást, melyet a talajvizsgáló laboratóriumaink ma is általánosan 

használnak az MSZ-08-0205:1978 szabvány szerint. A talaj kötöttségi állapot szerint 
való osztályozásával foglalkozott KLÉH és STEFANOVITS (1943). 

- Az ásványtani talajelemzés hasznáról írt ‘SIGMOND (1934) és közölt adatokat 

VENDL (1914). 

- Módszertani szempontból foglalkoznak a talajok mechanikai vizsgálatával 
BALLENEGGER (1915), BOTVAY (1937, 1940), SCHUMACHER (1935), GÜLL (1906), 

HORUSITCZKY (1907), MADOS (1939), PREISICH (1942), ROMWALTER (1935), 
‘SIGMOND (1916), TREITZ (1900) és ID. VÁRALLYAY (1938).  

 

A talaj kémia vizsgálatának módszerei: 

- A sósavas kivonat készítésének módszertani kérdéseivel foglalkoznak 
BALLENEGGER (1916b), HILGARD (1910) és főképpen ‘SIGMOND (1907b, 1909, 

1911, 1912, 1914a,c, 1924, 1927b,c, 1935), akinek eljárását nemzetközi használatra 
is elfogadták. Hazánkban a híg salétromsavas módszer terjedt el ‘SIGMOND (1901, 

1929) 

- A talaj sósavas kivonatát használta BALLENEGGER Magyarország főbb 
talajtípusainak kémiai jellemzésére teljes szelvényvizsgálatokkal (BALLENEGGER 

1914a,b, 1916a,b, 1917b).  

- A talaj kémiai összetételének jellemzésére kutatóink felhasználták a talaj vizes 

kivonatának összetételét is. BALLENEGGER kimutatta, hogy a talaj vizes kivonatának 

összetétele talajtípusaink jellemzésénél jó szolgálatot tesz (BALLANEGGER 1913a,b). 
A vizes kivonat módszertani kérdéseit tárgyalja ARANY (1928), BALLENEGGER 

(1913b), KOTZMANN (1933) és SCHAY (1927). 

- Több dolgozat szól a báziskicserélődés fizikai-kémiai és kémiai 
folyamatairól. A talaj bázist megkötő és kicserélő képessége, a megkötött bázisok 

kémiai természete, s egymáshoz való aránya a talaj kémiai állapotának fontos 
ismertetője, s alapvető szerepe van az egyes talajtípusok korszerű jellemzésénél.  
Ez ‘SIGMOND (1934) talajosztályozási rendszerének egyik alapvető kritériuma. 

Részletesen foglalkoznak ezekkel a kérdésekkel ARANY (1933), BUZÁGH (1943), 
CSIKY (1932), DI GLÉRIA (1929a,b, 1936), KOTZMANN (1928, 1935), MADOS (1942, 
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1943), SÍK és ZAKAIRÁS (1933), ‘SIGMOND (‘SIGMOND 1933; ‘SIGMOND és  
DI GLÉRIA 1927b,c; ‘SIGMOND és IYENGAR 1934-35), VAJNA (1929). 

- A talajkilúgzás kémiai ismérveivel foglalkozik ‘SIGMOND (1927a,e, 1935, 

1936, 1938b). 

- Egyes alkotórészek, mint a kálium meghatározására módszert dolgozott ki 

ENDRÉDY (1931, 1941). HORVÁTH (1914, 1916) a talaj mangán és szilícium 
tartalmának meghatározását vizsgálta. 

- A szénsavas mész (kalcium-karbonát) meghatározására DWORAK (1928), 

KÜHN (1928) és TREITZ (1903a, 1903b, 1910) ajánlanak új módszert.  

- A talajok kalcium- és magnéziumtartalmával foglalkozik ARANY (1931), 
BITTÓ (1898a,b) és HERKE (1929). 

- DI GLÉRIA dialízises eljárást dolgozott ki a talajok tápanyagtartalmának 
meghatározására (DI GLÉRIA 1930). 

- KÜHN ammónium-karbonát oldatot javasol a tápanyagok kivonására (KÜHN 

1935). 

- PRETTENHOFFER (1936) a talaj káliumszükségletének ammónium-klorid 

oldattal történő meghatározásának lehetőségeit vizsgálta. 

- Az EGNÉR eljárásról akkor még kevésbé voltak hazai tapasztalatok, de 
külföldön sikerrel alkalmazták tömegvizsgálatok céljára (BALLENEGGER és MADOS 

1944). A EGNÉR eljárás (EGNÉR 1940) során a könnyen oldható kálium és foszfor 
meghatározása előírt összetételű sósavas kalcium-laktát oldattal történik (RIEHM 
1938; RHEINWALD és CONSTANTIN 1939). 

- A talaj szerves anyagának (humusz) meghatározásáról írt: KOTZMANN (1928, 
1935), SÍK (1941) és WITKOWSZKY (1942).  

- A szerves anyag C/N arányával foglalkozik PÁTER (1929), a szerves anyag 

képződéséről ír VÁGI és FEHÉR (1931). 
 

Id. Várallyay György 

Mint látható számos vizsgálati módszert kutattak, de a ‘Sigmond tanítványok 
közül elsősorban ID. VÁRALLYAY (1950, 1954) és DWORÁK (1930, 1934) voltak 

azok, akik a „‘Sigmond-iskolát” tovább vitték és a talajvizsgálati adatok és a 
műtrágyahatások közötti összefüggések tisztázásán igen eredményesen dolgoztak. 

Mivel a talajvizsgálatok iránti érdeklődés fokozatosan növekszik, így az 1920-

as évektől kezdve Magyarországon egyre több helyen végeznek analíziseket a 
talajjavítások és a műtrágyázás megtervezésére. Az 1930-as évek elején indul az első 
nagyszabású, talajvizsgálatokkal összekapcsolt műtrágyázási kísérleti akció. A 

műtrágyahatás és a talajvizsgálati adatok összefüggéseinek tanulmányozása 
közvetlen pozitív eredménnyel nem járt – állapítja meg ID. VÁRALLYAY (1950) –, de 

számos tanulsággal szolgált a résztvevő kutatók számára. Hozzátehetjük, az utókor 
számára is, mert az eredménytelenség okainak elemzése lehetővé tette a haladást, a 
továbblépést, az elvi és módszertani tisztázatlanság felszámolását (KÁDÁR 2015). 

A két világháború között hazánkban, Európa számos országához hasonlóan a 
talajok tápelem ellátottságának megítélésére elterjedten alkalmazták a NEUBAUER és 
SCHNEIDER (1923) által ajánlott rozs csíranövényes eljárást. A módszer talajtól 
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függetlenül egy általános ellátottsági határértéket adott meg, mely alatt trágya-hatás 
várható, míg felette nem. Ezt az egysíkú összefüggést az 1932–36. évek szabadföldi 
kísérletei nem igazolták (KÁDÁR 2015). 

A vizsgálatok során több, akkor használatos kémiai és biológia módszert is 
(LEMMERMANN (1925, 1930), Azotobacter, Aspergillus stb.) összehasonlítottak a 

standardként elfogadott növényfiziológiai Neubauer teszttel: "...Azt néztük, hogy az 
egyes módszerek hogyan egyeznek egymással és a fő cél, a talajvizsgálat - 
műtrágyahatás összefüggése elveszett a szem elől." ID. VÁRALLYAY (1954) arra a 

következtetésre jut, hogy a sok ismétlés nélküli vizsgálat helyett egy egyszerű és 
gyors kémiai eljárásra van szükség. Bármelyik módszer jó lehet ugyanis, csak 
kalibrálni kell. A további vizsgálatok céljaira később a gyors, szériavizsgálatra 

alkalmas DL-módszert (RIEHM 1940, 1942) választották. Emellett laboratóriumban, 
mikroadagú trágyázással és 18 napos érleléssel összekötött vizsgálatokat is végeztek 

a mintákon abból a célból, hogy a talaj DL-P tartalmának meghatározásán túl a %-os 
változásra is információt nyerjenek trágyázás hatására (feltöltés-lekötődés)  
(KÁDÁR, 2015). 

Id. Várallyay a DL-PK határértékeket talajtípusokra és növényre finomította a 
már általa kezdeményezett kisparcellás ismétléses klasszikus hiánykísérletek adatai 
alapján. A meszes homok és a mészben gazdag mezőségi talajokon pl. az adszorpció 

mérsékelt, ill. a feltáródás élénkebb lehet, ezért is itt a DL-P határértékek 
magasabbak. A savanyú erdő, Duna öntés és a savanyú homoktalajokon ugyanakkor 

alacsonyabbak. A DL-K határértékeket növénycsoportra finomította (KÁDÁR 1992, 
2015). 

 

Az 1950-es és 1960-as évek 
Bár számos agrokémikus, mint SIK (1964), SIK és FÁBRYNÉ (1950), SIK és 

SCHÖNFELD (1952) értékes módszertani részeredményeket ért el, Id. Várallyay 1954-

es halálát követően törés következett be a fejlődésben. Nem volt, aki kellőképpen 
megértette és tovább vitte volna ezt a munkát. Sajnálatos, mert éppen az ezt követő 
időszakban a lehetőségek bővültek. Újabb kutató intézmények és talajvizsgáló 

laboratóriumok alakultak, a műtrágya-felhasználás megsokszorozódott, a 
műtrágyahatások vizsgálatát célzó műtrágyázási kísérletek száma viszont erősen 

lecsökkent. Ez utóbbihoz hozzájárult a Viljamsz-Liszenko-féle irányzat elterjedése 
is, amely a talajszerkezet, illetve a füves vetésforgó szerepét hangsúlyozta a 
műtrágyázás rovására (KÁDÁR 1992, 2015). 

SARKADI és munkatársai (SARKADI és KRÁMER 1961, 1966; SARKADI 1959; 
SARKADI et al., 1965, 1976; THAMMNÉ et al., 1968) számos munkájukban 
foglalkoztak a műtrágyaigény becslésének elvi és módszertani problémáival és 

provizórikus határértékeket is javasoltak az AL-, illetve DL-módszerrel kioldható 
PK-tartalomra. Rámutattak arra, hogy a hazánkban korábban használatos  

DL-módszerrel talajaink P-ellátottságát meszes (karbonátos) területeken jelentősen 
alábecsülhetjük a P másodlagos kicsapódása miatt. Ezért javasolták az AL-módszerre 
való áttérést, ahol a Ca-laktát helyett a 3,7 pH-ra pufferelt ammóniumlaktát szerepel 

kivonószerként (KÁDÁR 1992, 2015). 
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Az AL-kivonat pH értéke RIEHM és WICHENS (1967) vizsgálatai szerint még a 
mintegy 30 % CaCO3 tartalmú talajokon is 5, azaz a CaHPO4 kicsapódásának 
küszöbértéke alatt van. Többen, köztük az említett szerzők összefüggést kerestek a 

talaj mészállapota, illetve pH értéke és a talajvizsgálati adatok között, korrekciós 
faktorokat dolgoztak ki a DL-értékeknek AL-értékekre való átszámításához. Az  

AL-P/DL-P viszonyszáma karbonátmentes talajon 1:1,5, 2–10 % CaCO3 tartalmú 
talajon 1:2, 10 % CaCO3 felett 1:4-5 körül adódott (KÁDÁR 1992, 2015).  

 

Az 1970-es és 1980-as évek és a MÉM-NAK 
A 70-es és a 80-as években tovább folyt az a munka, amely megkísérelte egy-

egy alapvető talajtulajdonság (mészállapot, kötöttség, humusztartalom) szerepét 

tisztázni a talajvizsgálati határértékek értelmezésében. 
A Mezőgazdaság és Élelmezésügyi Minisztérium 1976-ban határozatot hozott 

az új talajerő-gazdálkodási rendszer bevezetésére, mely a következő fő célokat 
fogalmazta meg: 

- a közvetlen műtrágyaveszteségek csökkentésére szolgáló műtrágyatárolók 

építése, 

- korszerű, egységes talajtápanyag-vizsgálati hálózat kiépítése, 

- a talajtápanyag-vizsgálati eredményeken alapuló szaktanácsadási rendszer 

kidolgozása, bevezetése, 

- a műtrágyák és a talajtermékenységet kedvezően befolyásoló egyéb 
anyagok engedélyezési rendszerének létrehozása. 

Egységes műszerparkkal és módszertan alapján működő talajvizsgáló 
laboratóriumi hálózatot építettek ki 15 laboratóriummal az országban. Munkájuk 

eredményeként 1982-ben az ország mezőgazdaságilag művelt területein befejeződött 
az első talajvizsgálati ciklus. 

Egy laboratórium kapacitása napi 200 talajminta 14-16 féle jellemzőjének 

vizsgálata volt. Ezzel a teljesítménnyel lehetőség volt a területek átlagosan  
3 évenkénti vizsgálatára (BARANYAI et al., 1987). 

A hazai egységes műtrágyázási szaktanácsadás kialakításakor, a MÉM NAK 

megalakulása idején (1976), a Mérésmódszertani Bizottság feladata volt összegezni 
az eredményeket a szaktanácsadók számára. A hazai alapozó vagy háttérkutatások 
tették lehetővé, hogy az akkori igényeket a szakma kielégítse és rövid idő alatt 

egységes szaktanácsadási alapelveket, valamint módszertant ajánljon.  
A mikroelem kutatásokban TÖLGYESI (1969), KERESZTÉNY (1971), PAIS 

(1980), ELEK és KÁDÁR (1980), GYŐRI (1984); a foszforigény becslésében FÜLEKY 
(1977), THAMMNÉ (1981), SARKADI és munkatársai (1987), a Mg módszertan 
továbbfejlesztésében LOCH (1970), a meszezés terén NYIRI (1986), BLASKÓ (1985) 

és BALOGH (1988), a homoktalajok termékenységének vizsgálatában, pl. LÁSZTITY 
(1976), CSERNI (1982), SZEMES (1986) és mások közöltek értékes talajelemzési 
adatokat az elmúlt évtizedekben. A kálium, kalcium és magnézium trágyázás 

együttes hatását KOZÁK és munkatársai (1983) vizsgálták részletesebben a nyírségi 
homoktalajon. STEFANOVITS és DOMBÓVÁRINÉ (1985) megrajzolták a hazai talajok 

agyagásvány-társulásainak térképét, kidolgozták a vizsgálatok mezőgazdasági 
felhasználását (STEFANOVITS 1993).  
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1988-ban BUZÁS István szerkesztésében megjelent a Talaj- és agrokémiai 
vizsgálati módszerkönyv második kötete (A talajok fizikai-kémiai és kémiai 
vizsgálati módszerei), amit csak 1993-ban követett az első kötet: Talaj- és agrokémiai 

vizsgálati módszerkönyv 1. (A talaj fizikai, vízgazdálkodási és ásványtani vizsgálata) 
címmel (BUZÁS 1988, 1993). SZENDREI (1995) Talajásványtan c. monográfiája az 

ásványoknak a talajtulajdonságok meghatározásában játszott szerepét és elterjedését 
tárgyalja.  

A talajvizsgálatokon alapuló intenzív trágyázási szaktanácsadás lényegét 

összefoglaló eredeti Kék Könyv (BUZÁS et al., 1979) anyagát még számos helyen 
megjelentették (DEBRECZENI 1979; BUZÁS 1983; ANTAL 1983, 1987, 2000). Politikai 
nyomásra 1987-ben a határértékeket a szerzők hozzájárulása nélkül megváltoztatták, 

(u.n. „fehér könyv”), de az így megemelt műtrágyaadagok minden tudományos 
alapot nélkülöznek. Szerencsére az eredeti határértékek használata terjedt el és él még 

napjainkban is.  
Az 1960-as évektől, a hazai szabadföldi trágyázási tartamkísérleti hálózat 

kiépítésének kezdetétől napjainkig tartó folyamatot értékelve megállapíthatjuk, hogy 

a hazai hivatalos talajvizsgálati módszerek szabadföldi trágyázási 
tartamkísérletekben történő kalibrálása után lehetővé vált azok trágyázási 
szaktanácsadási rendszerekben való alkalmazása. Ezek közül kiemelkedő a MÉM 

NAK (1979) intenzív trágyázási szaktanácsadási rendszer („Kék Könyv”), amely 
történelmi küldetést töltött be, és elévülhetetlen érdemeket szerzett abban, hogy 

túlnyomóan gyenge közepes PK ellátottságú hazai talajainkat 1970 és 1990 között 
jó-igen jó PK ellátottságúra növeljük / javítsuk („a talaj trágyázása”) (ANTAL et al., 
1979; BUZÁS et al., 1979). Ennek a mintegy 20 éves időszaknak az 1989-es 

rendszerváltoztatás vetett véget, amikor az 50%-os állami támogatás 
megszüntetésének, a műtrágyák világpiaci árának bevezetése hatására drámai módon 
visszaesett a hazai NPK felhasználás. Ebben az új gazdasági környezetben az intenzív 

MÉM NAK rendszerrel továbbá már lehetetlenné vált a gazdaságos NPK ajánlások 
készítése. Szükségessé vált egy, az új kihívásoknak megfelelő, költség- és 
környezetkímélő trágyázási szaktanácsadási rendszer kidolgozása. A MÉM NAK 

rendszerben meglevő biztonsági tartalékok leépítésével, az utóbbi 40 év trágyázási 
tartamkísérleteiben kapott összefüggésekre alapozva, egy teljesen új szemlélettel, 

holisztikus megközelítéssel, jóval kisebb NPK ajánlásokkal, továbbra is 
biztonságosan nagy termések elérését lehetővé tevő új szaktanácsadási rendszert 
dolgoztak ki, segítve a gazdálkodót jövedelmének növénytáplálási oldalról történő 

maximalizálásában („a növény trágyázása”) (CSATHÓ et al., 1998), amely 
tudományosan megalapozott voltát szabadföldi tesztkísérletekben is igazolták 
(CSATHÓ et al., 2007, 2009).  

Bár 1990 után az intenzív MÉM NAK (1979) módszer különböző mértékű 
átalakításával számos „új” trágyázási szaktanácsadási rendszert hoztak létre, 

elmondhatjuk, hogy ezekből legtöbbször hiányzik a hazai trágyázási 
tartamkíséretekben kapott összefüggéseken alapuló holisztikus megközelítés. 

A talajvizsgálati módszerek nem változtak az elmúlt évtizedekben, bár hazai 

kutatók a nemzetközi trendeket is követve folyamatosan kísérleteznek újabb 
talajvizsgálati módszerek kifejlesztésével, vagy adaptálásával. Egy nemzetközileg 
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ismert talajkivonószer a 0,01 M CaCl2 vizsgálatát már 1990-ben megkezdték az 
akkori DATE Mezőgazdasági Kémia Tanszékének munkatársai (BERTÁNÉ 2016). A 
0,01 M kalcium-klorid oldat lényegesen enyhébb extrahálószer, mely elsősorban a 

könnyen oldható és kicserélhető tápelem-tartalmat vonja ki. Már 1994-ben felmerült 
egységes európai módszer bevezetése. Több európai országban megkezdődtek az 

ehhez szükséges kutatások, köztük hazánkban is a DATE Mezőgazdasági Kémiai 
Tanszékén. A módszer előnye, hogy egy kivonatból több tápelem is mérhető, ami 
lehetővé teszi a tápelemarányok meghatározását (LOCH és JÁSZBERÉNYI 1997, 

HOUBA et al., 1991, JÁSZBERÉNYI et al., 1994, 1999). 

 

A JELEN 

 
A múltban kiemelt fontosságú volt a talajvizsgálat a tápanyag-gazdálkodási 

tervezésben. Három évente vettek mintát, és vizsgálták a talajt, és ez alapján 
készítettek üzemi talajtérképeket. A mai gazdálkodók számára rendelkezésre állnak 
a talajvizsgálati eredmények, ezek értékelése és a tábla szintű tervezés mégis sok 

esetben elmarad, vagy csak a hatósági követelményeknek történő megfelelés és a 
nitrát rendelet előírásainak együttes betartása érdekében történik meg. A 
talajvizsgálati eredmények figyelmen kívül hagyása az ’így szoktuk’, 

megszokásokon alapuló tápanyagutánpótlás nem biztos, hogy megfelelő, különösen 
szélsőséges időjárási helyzetekben. A talajvizsgálatnak a növénytermesztés fontos 

döntéstámogató eszközeként kellene szerepelnie a gazdálkodók kezében. A talajok 
aktuális állapotának ismerete elengedhetetlenül fontos a termesztéstechnológiai 
beavatkozások tervezésekor. A talaj tápanyag-ellátottságának ismeretében lehet csak 

a tápanyag-utánpótlás időpontját, a kijuttatott műtrágya összetételét és mennyiségét 
megalapozottan, a növények igényéhez minél jobban igazítva megállapítani. A mérés 
és a beavatkozás között a lehető legrövidebb időnek kellene eltelnie annak érdekében, 

hogy valóban az aktuális talajállapot kerüljön figyelembevételre, ugyanakkor a 
talajok vizsgálata ma a laborok telítettsége miatt gyakran hetekig tart. 

Látható, hogy a talajvizsgálati módszerek az elmúlt 30 évben módszertanilag 

alig változtak Magyarországon, bár a szaktanácsadási rendszerek átalakítására 
történtek kezdeményezések.  

 

A vizsgálati módszerek fejlesztése iránti igény okai 

- A jelenleg használt AL-P, AL-K és humusz tartalom alapján végzett 

szaktanácsadás egyik problémája, hogy a mért talajvizsgálati értékek nagymértékben 
függenek a talaj fizikai és kémia tulajdonságaitól. Az AL-P, AL-K részben, a humusz 
%-al, teljes mértékben pedig a tápanyagtartalékok mennyiségével függ össze 

(BERTÁNÉ-SZABÓ 2016). 

- A módszereket elsősorban a szántóföldi termesztéshez dolgozták ki, az 
intenzív kertészeti termelés, különösen a védett termesztés, más típusú 

szaktanácsadást igényel (BERTÁNÉ-SZABÓ 2016). 

- Régóta tudjuk, hogy a talajban lejátszódó folyamatok jellemzésére önmagában 

is alkalmas kivonószer nem létezik, a tápelem-szükséglet csak becsülhető (SARKADI 
1975). 
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- BUZÁS (1987) rámutat arra, hogy valójában nem a tápelemek mennyiségét, 
hanem a növény számára felvehető tápelemformák nem felvehető tápelemformákból 
való képződésének sebességét kellene mérni. Az ismertetett egyszerű „dinamikus” 

modellel a talaj tápelemformáinak folyamatos átalakulásai ellenére is világossá lehet 
tenni a „felvehető tápelemmennyiség”, a tápelemtőke és a tápelemszolgáltatás 

fogalmát, amelyeket ezidáig definíció nélkül használtuk. A foszfor példáján egyszerű 
matematikával bizonyítja, hogy a bonyolult sebességmérésre nincs szükség, mivel a 
felvehető tápelemtartalom arányos a tápelemszolgáltatás sebességével. 

- LOCH (2006) szerint a kivonószerek egyike legyen alkalmas a talajoldatban 
jelen levő tápanyagok mennyiségének meghatározására, a másik, erélyesebb 
oldatnak, pedig biztosítani kell a növény aktív tápanyag-felvételi folyamataival 

elérhető-, vagyis a könnyen mobilizálódó tartalékok kivonását (aktuális és potenciális 
tápelem-készlet). A hazai szaktanácsadásban alkalmazott AL-oldat erélyes 

kivonószer. A több évtizedes használat alatt nyert tapasztalatok alapján több szerző 
(LOCH et al. 2005; KOCSIS 2005; FEKETE et al. 1983; MARTH 1990; FÜLEKY 1999) 
is javasolta a talaj-kivonószerek körének bővítését. 

- Az egyes európai országokban más-más kivonószereket szabványosítottak, így 
például Hollandiában a K meghatározására a 0,1 M HCl+0,2 M oxálsav elegyet 
használják, a foszfort pedig 20 °C-os vízben vagy AL-ban határozzák meg, attól 

függően, hogy szántóföldről vagy gyepterületről van szó. Az analitikai módszerek 
fejlődésével a múlt század második felében előtérbe került az enyhe kivonószerek 
(desztillált víz, híg sóoldatok) alkalmazása, mivel feltehetőleg az ezekben oldódó 

tápelem mennyiség jól jellemzi az aktuálisan rendelkezésre álló tápelem-tartalmat 
(LOCH 2006). 

- A savanyú kémhatású sóoldatokkal való extrakció, mint az AL, amelyet 
hazánkban is használnak vagy a DL a tartalékkészletek egy részét is oldják, így 
ezekkel a módszerekkel úgynevezett kapacitási paramétert kapunk (HOUBA et al., 

1991, FOTYMA et al. 1998). 

- BUZÁS (2012) áttekintette a talajvizsgálatokkal foglalkozó közleményeket az 
Agrokémia és Talajtan folyóirat addig megjelent 60 évfolyamában. Bevezette a 

talajvizsgálatok jóságának fogalmát és ezek szükséges, valamint elégséges feltételeit. 
Arra a következtetésre jutott, hogy a talajvizsgálatok időbeni fejlődésében egyre 
inkább a kevésbé „erélyes” kivonószerek kerültek előtérbe. Ennek oka, hogy a 

talajvizsgálati eredmények talajféleségektől való függésének csökkentésére 
törekednek. Bizonyította, hogy a talajfeleségektől való függés akkor kicsi, ha a kivont 

tápelem-mennyiség inkább a talajmintában kis mennyiségben található felvehető 
tápelemforma mennyiségével, és nem a talajminta teljes tápelemtartalmával arányos. 
Ez csak akkor lehetséges, ha kevés tápelemet kioldó, gyenge kivonószereket 

használunk (lásd még BUZÁS 1987). 

- A jelenlegi vizsgálati módszerek hagyományos laborvizsgálatokat jelentenek, 
vagyis a talajmintákat vizsgálólaboratóriumban elemzik, a szükséges 

mintaelőkészítési eljárások – szárítás, darálás – után szinte kizárólag nedves 
feltárással. Ennek során meghatározott mennyiségű talajhoz adott mennyiségű 
kivonószer oldatot adnak. A szabványosított (akár 1-2 órás) rázatás alatt a talajban 
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lévő tápanyagok kioldódnak. Az egyes tápelemek meghatározása a talajkivonatokból 
történik, arra alkalmas műszeres analitikai detektálási módszerrel. A leírásból is 
kitűnik, hogy a módszer idő és vegyszerigényes (DORKA-VONA et al. 2019). 

A jelenlegi szabványosított talajvizsgálatok során hazánkban a kivonószerek is 
különbözőek: a foszfor és a kálium ammónium-laktáttal, a magnézium kálium 

kloriddal, míg a magnézium EDTA-KCl oldattal kerül meghatározásra, tehát 
meghatározásukhoz több extrakciót is el kell végezni (DORKA-VONA et al. 2019). A 
különböző tápelemek kémiai kötéseinek és reakcióinak az eltérései indokolják az 

eltérő módszereket. (BERTÁNÉ-SZABÓ 2016) 

- Az egy oldatban meghatározható elemeknél jobban megfigyelhetők az egyes 
elemek közötti interakciók (szinergizmus, antagonizmus), mint amikor különböző 

kivonószereket alkalmazunk. 

- Számos új, gyorsabb, pontosabb textúra meghatározási módszer jelent meg.  

- Az Arany-féle kötöttségi szám nehezen integrálható a nemzetközi növekedési 
modellekbe. Multinacionális cégek a fajtajavaslatnál, változó tőszám 
meghatározásánál az agyag százalékot használják.  

- Humusz meghatározása még mindig nagy mennyiségű tömény savat 
használnak fel és a CrVI problematikája ennél még jelentősebb. 

- a talajok nitrogénellátottságának megállapítása jelenleg humusztartalom 

alapján történik. A humusztartalom alapján történő szaktanácsadást nehezíti, hogy a 
humusz mennyiségét a műtrágyázás rövidtávon nem befolyásolja. A tápanyag-
gazdálkodás szempontjából nagy jelentősége van a rövid időn belül mineralizálódó 

szerven N-tartalomnak, amely mennyiségét az aktív, labilis szerves anyag egyes 
frakcióinak meghatározásával becsülhetjük meg. (LOCH 2015; BERTÁNÉ-SZABÓ 
2016) 

- A jelenlegi módszerek idő és munkaigényesek. 

- Felmerül a kérdés, hogy milyen más paraméterekkel (pl. a biológiai 

paraméterek vizsgálatával) lehet még pontosabbá tenni a szaktanácsot 
 

A JÖVŐ lehetséges alternatívái 

 
A XXI. század digitális világában az okos eszközök és szenzorok egyre nagyobb 

szerepet kapnak a gazdálkodásban. Az egyre szélsőségesebb időjáráshoz való 

alkalmazkodás szükségessége újfajta kihívások elé állítja a gazdálkodókat, hiszen az 
időben adott megfelelő válasz a klímaadaptív gazdálkodás egyik záloga. Az okos, 

észszerű gazdálkodás, az információs és adattechnológiák alkalmazása az összetett 
gazdálkodási rendszerek optimalizálása érdekében megkerülhetetlen. A talaj 
tápanyagtartalmának meghatározása jelenleg a hagyományos oldószeres, extrakciós 

laboratóriumi vizsgálati módszerrel történik. Ez a módszer a szakma számára ismert, 
elismert és szabványosított, de meg kell jegyeznünk, hogy az elmúlt évtizedben igény 
alakult ki új mérési módszerek és technológiák kidolgozására is. A talaj-

tápanyagvizsgálati módszerek döntő többsége ún. kioldásos módszer, de egyéb 
módszereket is vizsgáltak hazánkban, mint például a CHAMINADE módszert (SÁRDI 

2001; SÁRDI és CSATHÓ 2002), az infravörös spektroszkópos eljárást (TÖRÖK 1972a), 
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a röntgenindukciós analízist (PÁRTAY 1980; PÁRTAY és SZENDREI 1981), és az 
algateszt módszert (ÖRDÖG és MÁTÉ 2002). 

A különböző eljárások közül a legnagyobb jelentőséggel talán a spektrometriai 

módszerek bírnak, melyet a különböző ágazatokban már hosszabb ideje alkalmaznak. 
Példaként említenénk, hogy a közeli infravörös (Near-infrared – NIR) spektroszkópa 

közel 40 éve elterjedt módszer, jellemzően a metalurgia, gyógyszergyártás és az 
orvosi diagnosztika területén, illetve az élelmiszerek minőségellenőrzési 
folyamataiban, takarmányvizsgálatban is alkalmazzák.  

Az utóbbi évtizedekben egyre nagyobb szerepet kap a spektrometria talajtani 
alkalmazhatóságának vizsgálata is. A spektrometriai módszerek idővel talán ígéretes 
alternatívái lehetnek a jövőben a hagyományos laboratóriumi módszer 

helyettesítésére vagy kiegészítésére. E technikák gyorsabbak és alig, vagy nem 
igényelnek vegyi anyagokat és éppen ezért képesek gyors, megfizethető megoldást 

kínálni, továbbá akár terepi körülmények között is végrehajthatók (VISCARRA et al. 
2006; COHEN et al. 2005). 

Az utóbbi két-három évtizedben több száz tanulmány született, amelyben az 

infravörös spektrometria talajvizsgálatokban történő alkalmazhatóságát vizsgálták. A 
legfontosabb alapvető vizsgálatok nagy részét BEN-DOR és BANIN (1995), VISCARRA 
ROSSEL és MCBRATNEY (1998), SHEPHERD és WALSH (2002) valamint MOUAZEN és 

munkatársai (2007) végezték el. 
SORIANO-DISLA és munkatársai (2014) a talajok infravörös spektromertiás 

módszerrel mért tulajdonságait értékelő kísérleteket korábban már bemutattuk 
kéziratukban, amely jelenleg a legátfogóbb tanulmánynak tekinthető a témában. A 
spektrometriai vizsgálatokat közvetett módszerként tartják számon a hagyományos 

nedves kémiai módszerek közvetlen szemléletmódjával szemben, mivel a 
spektroszkópia során a talajminta spektrális abszorpciós görbéjéből kapjuk meg az 
egyes paraméterek értékét. A spektroszkópiás mérés alapja az, hogy az egyes 

talajalkotók meghatározott mértékben nyelik el vagy verik vissza az infravörös 
sugarakat. A leképezett abszorpciós görbék adatai egy adatbázisba kerülnek, 
amelyből a kemometria (többváltozós, többdimenziós adatelemzés) eszközével 

algoritmusok számítják az adott minta talajtani paramétereit. Az algoritmusok 
(prediktív modellek) az adatbázisban található összes adatot felhasználják 

(VISCARRA et al. 2006; DANIEL et al. 2003). A prediktív modellek megvizsgálják az 
adott talajminta spektrumának csúcsait és meredekségét, majd összevetik ezeket a 
szomszédos spektrumokkal, amelyek az adott spektrummal hasonlóságot mutatnak. 

A vizsgált spektrumból és a vele szomszédos, kalibrációs spektrumokból nyert 
információ révén a lehető legjobb becslést kapjuk meg. A reflektancia spektroszkópia 
talajvizsgálatban történő alkalmazásának egyik legnagyobb kihívása a módszer 

kalibrálása és validálása. Ennek során alapvető feladat a kalibrációs talajminták 
összegyűjtése és olyan megbízható kalibrációs modellek megalkotása, amelyek 

összevetik a talajok spektrumait azok laboratóriumi eredményeivel (SORIANO-DISLA 

et al. 2014). A gyors, a precíziós gazdálkodás számára is áttörést jelentő valósidejű 
méréseket lehetővé tevő eljárások fejlesztése és tesztelése jelenleg is folyamatban 

van. 
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Összefoglalás 
 
A munka célja az volt, hogy összefoglalást adjon a hazai talajvizsgálati 

módszerek, és ezen keresztül a tápanyag-gazdálkodási szaktanácsadásunk több, mint 
egy évszázados történetéről. Azt, hogy ma és holnap mit tudunk alkalmazni a 

gyakorlatban a talajtan eredményeiből, és milyen irányban indulhatunk el a fejlesztés 
útján, csak akkor érzékelhetjük, ha ismerjük a múlt eredményeit és számolunk ezek 
irányító hatásával. A feldolgozást a 19. század eseményeinek szemlézésével, a 

birtokok, a kísérleti állomások és a tanintézetek talajelemzésének és az első 
talajvizsgálati módszereknek a bemutatásával kezdtük. Vázlatosan áttekintettük a 
magyar agrokémia és talajtan néhány kimagasló képviselőjének és a Cserháti 

iskolának a munkásságát, amelyek a hazai talajvizsgálat fejlődésének fontos 
láncszemeit prezentálják. Kitértünk a mechanikai és a kémiai vizsgálati módszerek 

értékelésére, majd az 1950-es és 1960-as, valamint az 1970-es és 1980-as éveket, a 
jelen állapotokat és a potenciális jövőképet külön alfejezetekben foglaltuk össze. 
Jelenlegi talajvizsgálati rendszerünk jól felhasználható eredményeket szolgáltat ma 

is, azonban nemzetközi trendeket is követve az újabb talajvizsgálati módszerek hazai 
adaptálása új perspektívákat nyújthat a talajvizsgálatok módszertanában. A téma 
rendkívül aktuális, mivel napjainkban soha nem látott igény mutatkozik költség- és 

időhatékony, környezetbarát talajvizsgálati módszerekre. 

 

Kulcsszavak: talajkémia, talajfizika, laboratóriumi mérések, történelmi áttekintés, 
kivonószerek 
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Summary 
 

The purpose of the present paper isAuthors aim was to deliver a compilation of 
to summarize the Hungarian soil analysies methods and theas well as to present the 

advisory system for nutrient management advisory system. Both of them are based 
on several decades of work. We need to should learn from these past experiences of 
reasonable and good agricultural practices. We can only apply the present and future 

results of soil science and find out what direction should we develop, if we were 
aware of the results of the past and we calculate with their governing effects. The 

majority of our recent methods are based on historical researches and the present 
current statesituation of our field of scientific fieldce can only be judged and 
developed further if we knew the former history of the methodological findings. The 

recent Hungarian soil analysis system provides useful results that can be used very 
well today, however, the adaptation of the new international methods , learned from 
the follow-up of the international trends can might provide open new perspectives in 

for the Hungarian laboratory analyses methodology. TThe subject is extremely timely 
because there are hea never- met demand for cost and time effective, environmentally 
friendly soil analysis methods underpin how actual and hot the topic is. nowadays. 
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